

*к 105-летию Тащинского элеватора  
1917-2022гг.*



**Архивный сектор Администрации Тащинского района**

№ 432

Решение Тацинского райисполкома  
«О развертывании строительства элеватора»

3 апреля 1944 г.

Учитывая полное отсутствие на пункте заготзерно какой-либо складской ёмкости, считать восстановление элеватора крайне необходимым. Райисполком считает безусловно необходимым обеспечить выполнение решения ГОКО № 5194 от 16/11-44 г.

Исходя из этого исполком райсовета решил:

1. Обеспечить мобилизацию рабсилы по предписанию облисполкома № 6 от 14/III-44 г. к 10/IV-44 г. (ответств. т. Литвинов)

2. Ввиду абсолютной невозможности выделения для строительства гужтранспорта в р-не, просить облисполком выделить для элеваторстрою 8 лошадей из других р-нов.

3. Для обеспечения строительства кирпичом считать необходимым срочно организовать производство кирпича в Тацинской на базе Черепичного завода комбината стройматериалов, для чего обязать зам. пред. райсовета тов. Кривошеина и директора промкомбината тов. Верховского и начальника элеваторстрою выработать условия, на которых комбинат стройматериалов может дать элеваторстрою необходимый кирпич. Элеваторстрою выделить для завода 3 м. кб. лесоматериалов (круглого и пиленого), без чего невозможна организация сушильного хозяйства.

4. Обязать промкомбинат т. Григорьева принять к изготовлению и выполнению заказы элеваторстрою по плотненным, столярным, кузнечным и жестяным работам с выполнением таковых в мастерских комбината или на территории элеватора в объеме не менее чем на сумму 10 000 руб. ежемесячно.

5. Довести до сведения облисполкома, что указанное строительство до сего времени не имеет плана работ, что не дает возможности контролировать ход и окончание поочередно объектов стройки.

6. Просить Морозовское отделение службы движения, нач. т. Мазай, представить элеваторстрою вагоны для переброски песка и извести.

7. Обязать нач. стройучастка элеваторстрою т. Минц срочно развернуть строительные работы для обеспечения готовности элеваторной емкости в размере 4 000 тонн в IV квартале 1944 г.

Председатель исполкома Тацинского  
райсовета депутатов трудящихся  
Секретарь исполкома Тацинского райсовета

(подпись)

/Черняев/

(подпись)

/Комарова/

# Тацинский элеватор вступил в строй

Закончено восстановление первой очереди Тацинского элеватора. Правительственная комиссия приняла и ввела в эксплуатацию элеватор емкостью 4300 тонн. Элеватор был варварски разрушен немецко-фашистскими захватчиками. Сейчас возрожден героическим трудом коллектива строителей и монтажников «Элеваторстроя».

В трудные годы Великой Отечественной войны по заданию партии и правительства начались восстановительные работы. В феврале 1944 года на площадку элеватора пришли первые строители, пришли жены фронтовиков, подростки, колхозники, впервые попавшие на стройку. В июле коллектив пополнился группой фронтовиков, направленных на восстановительные работы.

В ходе строительства люди учились, приобретали квалификацию, строили, ремонтировали и монтировали оборудование. Жены фронтовиков гг. Нилова, Низовкина, Навозова, Сухорубченко прекрасно освоили квалификации штукатуров и маляров и выполнили сотни квадратных метров штукатурки и покраски. Жена фрезиста тов. Федорова освоила успешно квалификацию каменщика и штукатурка. Гг. Куликова, Пигарева, Сальников овладели плотницкими работами по бойке стен силосного корпуса. Подростки — Субботин Н., Тельнов Ю. выросли в квалифицированных слесарей-монтажников.

Главная тяжесть строительных работ легла на плечи фронтовиков. Осваивая плотницкие, арматурные, кровельные, каменные и другие строительные работы, чест-

но трудились гг. Карнов, Крысин, Бабков, Зайцев, Бабаренко, Васильченко, Лопата и другие.

Высокую оценку правительственной комиссии заслужили работы старых производственников — электрика тов. Куприянова Н., жестянщика тов. Жеребцова, слесарей тов. Бондарева Н. Г., Солошенко А. Г., Погорелова. Большую работу по восстановлению дизеля проделал механик тов. Солобуда.

Проявляя большую инициативу в изыскании материалов и оборудования, успешно возглавил все работы по монтажу молодой инженер тов. Оксман. Много поработал 75-летний старик — десятник, инициатор труда тов. Пугачев.

На строительство элеватора вошло 1200 кубических метров леса, 800 кубических метров камня, 60 тонн металла, 10-тонн гвоздей. Построены электростанция, корпус элеватора, пылеотходная камера. мощность тракторного оборудования по сравнению с довоенным увеличена в два-три раза. На восстановительных работах было проявлено много смелой выдумки, изобретательности. Остро дефицитные фондовые материалы — лес, цемент заменялись местными — камнем, известью.

На основе социалистического соревнования стройучасток «Элеваторстроя» годовой производственный план 1945 года выполнил на 147 процентов. Большую помощь в повседневной работе стройучастку оказывали местные руководящие организации.

В годы войны трудно было получить новое оборудование и мы стали на путь максимального ис-

пользования местных возможностей. Мы восстановили дизель, подъемные механизмы, триер и др. Вместо устарелой канатной трансмиссии, существовавшей до войны, установлены электромоторы для индивидуального привода каждого агрегата. В результате отгрузочная способность элеватора первой очереди установлена в 4 вагона в час.

Тацинский район получил большую механизированную зерновую емкость, чтобы принять, сохранить без потерь и быстро отгрузить государству богатый колхозный урожай.

Вручая новые сооружения коллективу «Заготзерно», наш коллектив строителей пожелал ему быстро освоить их и успешно эксплуатировать.

Участок продолжает работу по строительству нового механизированного амбара для разгрузки автомашин и подвод с пропускной способностью более одной тысячи тонн в сутки, который также в скором времени предстоит сдать в эксплуатацию. Этим будет завершён комплекс сооружений по плану первой очереди, утверждённому правительством.

Встречая день выборов в Верховный Совет СССР большой производственной победой, коллектив «Элеваторстроя» готов к выполнению новых заданий по восстановлению второй очереди элеватора.

*В. Минц.*

Начальник Тацинского стройучастка „Элеваторстрой“.

## Н а э л е в а т о р е

Десятки тысяч пудов полного, высококачественного зерна ссыпали уже колхозы района в государственные закрома.

С каждым днём нарастают темпы хлебосдачи. Успешно и организовано сдаёт хлеб колхозы «Путь к социализму», им Ворошилова (Михайловского совета), «Путь Ленина», им Мологова, «Страна советов», «Первая конармия», «Сталинский путь».

Свыше 10 тысяч пудов высококачественного зерна сдал уже колхоз им. Ворошилова. Июльский план он выполнил на 110 процентов. Заслуживает достойного при-

мера работа транспортной бригады этой сельхозартели. Она состоит исключительно из молодёжи.

Вот они — передовики хлебозаготовительной кампании — Валя Пешкова, Надя Игнатенко, Ваня Калмыков и руководитель бригады, комсомолка Паша Машкова. Они только что сгрузили машину и расселись у её бортов весёлые, улыбающиеся.

Из краткой беседы с ними и присутствовавшим здесь председателем колхоза Иваном Фолимоновичем Калмыковым мы узнаём, что бригада делает в день по 10-12

рейсов, доставляя ежедневно на сыпной пункт 20-24 тонны зерна, машину нагружает за 8 минут и разгружает за 4 минуты. За 6 дней бригада доставила на элеватор более 120 тонн зерна.

— Могли бы мы ещё успешней работать, — замечает один из членов бригады, но нас здесь, на элеваторе задерживают: медленно берут пробу, оформляют документы, взвешивают. На всё это уходит иногда час и больше. Из-за этого часто создаётся большое скопление транспорта

К Крючков,

Основание: Ф.67.Оп.1. Д.3. Л.34 - 1947г.

Материалы газеты «Знамя Ильича»  
Тацинского района

## Закусочная на элеваторе

Для обслуживания колхозников и других работников, занятых на вывозе хлеба государству на Тацинском элеваторе открыта закусочная. В ней отпускаются горячие и холодные закуски, чай, морс, квас, папиросы, табак.

Помещение закусочной культурно оборудовано: имеются лозунги, плакаты, радиоприёмник, патефон, газеты и журналы. Для проведения бесед с посетителями выделены агитаторы.

*Ф. Шендо.*

## Задача государственной важности

Колхозы нашего района в этом году досрочно выполнили план хлебопоставок и продолжают сдавать хлеб сверх плана.

Задача, поставленная перед коллективом Тацинского элеватора, велика и почётна — сохранить зерно от порчи и своевременно его отгрузить.

В отгрузке хлеба большую помощь элеватору оказывают колхозы им. Молотова, «Красный партизан», им. Дзержинского, «Трактор», некоторые организации и предприятия. Особо активно участвует в этом большом благородном деле коллектив Тацинской мельницы под руководством секретаря парторганизации тов. Фоменко.

Такие колхозники, как Банькова Мария, Пензурова Мария, Белусова Валентина (колхоз им. Молотова), Катрина Марья, Скирдачёва Т. (колхоз «Красный партизан»), Болотова В., Шкоденко А., Мацинин И. (колхоз им. Дзержинского) свои дневные задания выполняют на 150—170 процентов.

Однако, несмотря на должную помощь со стороны колхозов, организаций и предприятий администрация элеватора вместе с партийной и профсоюзной организациями не выполнили до сих пор ряда

указаний Обкома ВКП(б) и Обл-исполкома, а также решения бюро РК ВКП(б) об отгрузке хлеба.

Причиной этого прежде всего является дезорганизованность в работе самого коллектива работников элеватора, вызванная плохим руководством со стороны администрации, партийной и профсоюзной организаций. Социалистическое соревнование среди работников элеватора не организовано. Стенгазета выпускается в такой важный период времени от случая к случаю, не ведётся регулярно массовая работа.

Правда, на элеваторе есть и свои передовые люди, которые показывают образцы самоотверженного труда. Так, моторист тов. Галлицин четверо суток не уходил домой, обеспечивая бесперебойную работу транспортёров.

Но хорошие люди на элеваторе остаются незамеченными. Они не поощряются. Показатели и опыт их работы не обнародуются, не являются достоянием всего коллектива.

Спасти хлеб на элеваторе от порчи, своевременно отгрузить его — большая и почётная государственная задача работников элеватора, всех трудящихся.

**Д. Похиллов.**

## Коллектив элеватора выполнит свой долг

Состоявшееся на днях собрание рабочих и служащих Тацинского элеватора «Заготзерно» обсудило вопрос о готовности элеватора к приёму зерна нового урожая. Директор элеватора тов. Шендо сообщил присутствовавшим, что подготовка технической и складской базы проведена с успехом до начала приёма хлеба.

В результате хорошей работы силами комсомольско-молодёжных бригад капитально восстановлен склад, который был сожжён оккупантами. Его ёмкость — 2 тысячи тонн зерна. Комсомольцы и не-союзная молодёжь дали слово в ближайшие дни достроить новый склад по ёмкости значительно больше восстановленного. Хорошо отремонтированы площадки для бунтового хранения зерна.

За хорошую работу приказом по элеватору объявлена благодарность особо отличившимся рабочим тт. Решетниковой, Шестопаловой, Линьковой, Власенко Е., Тараровой, Колбасину, Морозову и другим.

Механизаторские кадры отремонтировали дизель, который будет давать электроэнергию для элеватора, все механизмы в корпусе элеватора.

Коллектив элеватора дал слово организовать бесперебойную приёмку зерна в государственные закрома, не допускать потерь.

**И. Шередеко.**

Секретарь парторганизации элеватора.



## ПОЗЫВЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СУББОТНИКА

### ПОДГОТОВКА НАЧАЛАСЬ

На всех производственных участках Гацинского элеватора началась деятельная подготовка к проведению Ленинского коммунистического субботника, который состоится 18 декабря и будет посвящен 60-летию образования Страны Советов.

Создан штаб по подготовке и проведению «красной субботы», намечен план мероприятий. В этот день каждый из участников субботника займет свое привычное рабочее место. Ремонт техники и оборудования, обмолот и сушка курузы, охлаждение и подработка зерновых и подсолнечника — вот объем работ, который предстоит выполнить 18 декабря. Будет также собрано и отправлено на площадку «Вторчермета» пять тонн металлолома.

Н. Семенов,  
секретарь партбюро.

...Отменная урожайность — нише олимпийская пшеница. Отдельные поля давали по 50—53 и даже по 59 центнеров с гектара. И не было ни минуты покоя у колхозных водителей, которые отвозили зерно от комбайнов на ток. Коммунисты П. Ф. Гончаров, И. А. Федотов, комсомольцы братья Николай и Федор Каршины делали в день десятки рейсов, не знали отдыха ни они сами, ни их техника. А тем им задавали комбайнеры Величко и Бабанов, отец Каршиных — Алексей Николаевич да, впрочем, на уборке не было таких, кто работал вполсилы — шла она дружно и слаженно.

Вот что говорит по этому поводу секретарь парткома Н. И. Шкурин.

— В прошлом году кое-кого пришлось заслушать на заседании парткома — хромала дисциплина, темпы косовицы оставляли желать лучшего. В нынешнюю жатву у нас просто не было поводов для таких сборов — все шло четко, отлаженно. Единственное, что мешало уборке — это погода. Но и ее капризы преодолели наши механизаторы — первую заповедь по продаже государству зерна нового урожая мы успешно выполнили, отправив на элеватор более 8.600 тонн хлеба. И этот рубеж не стал конечным, сдача зерна продолжается.

# Страда завершена

Это очень волнующий момент: комбайн выходит из поля и выгружает в рядом стоящую машину последние центнеры зерна урожая-82. Страда завершена!

Об этом сообщили в минувшее воскресенье хлеборобы колхоза «Советская Россия».

Добрый урожай вырастили колхозные механизаторы, хотя природа и постаралась воспрепятствовать этому. По 19,2 центнера на круг взяли, намолотив всего свыше 13.000 тонн отборного зерна.

С первого дня страды среди хлеборобов разгорелось жаркое соревнование за наивысший намолот. Вначале успех был переменным. Верх брал то И. П. Гордиенко, то И. Ф. Деркун. Но где-то в середине жатвы Иван Павлович с помощником Виктором Моисеевичем Ладыком оторвался от соперников и уже ни разу не уступил первенства, намолотив за сезон 12.749 центнеров зерна. У основного его соперника — И. Ф. Деркуна — 10.732 центнера.

Почетное право быть десяти-тысячниками завоевали также Николай Васильевич Исаев и его помощник Федор Иванович Винокуров.

Славно поработали на жатве колхозные водители Владимир

Николаевич Темченко и Николай Васильевич Мисенжинов. Не было дня, чтобы они не перевыполнили задания по перевозке зерна с полей на ток.

На 80 процентов уже выполнена первая хлеборобская заповедь перед государством. На элеватор отправлено 6.800 тонн зерна.

Уж такова специфика хлеборобского труда. Убирая урожай нынешний, хлебороб должен заботиться о будущем. Высокими темпами освобождали поля от пожнивных остатков трактористы Николай Иванович Шкабура, Григорий Назарович Ефимов, Николай Иванович Витушенко. И сразу же в дело вступали пахотные агрегаты. Из 4.000 гектаров, отведенных под озимый клин, уже готовы к севу свыше 3.300 гектаров.

В. АЛЕКСЕЕНКО,  
начальник штаба по подведению итогов социализации на жатве-82.

Жатву хлебов завершили также труженики колхозов «Знамя труда» и «Правда». Зерновые обмолочены соответственно на 5.565 и 3.700 гектарах. В хозяйствах продолжают подготовку почвы под посев озимых, подработку семенного материала.

# Сдача продолжается

Наращивают темпы хлебодачи труженики колхоза «Родина». В закрома Родины от хозяйства уже поступило 3.933 тонны зерна.

Высоких результатов на хлебоперевозках добивается водитель колхоза П. М. Забродин. Умелая эксплуатация техники, чувство высокой ответственности помогают ему ежедневно доставлять с тока на элеватор по 50—60 тонн зерна нового урожая. В честь передового водителя неоднократно у здания правления колхоза поднимался флаг трудовой славы.

Большую помощь оказывают труженикам колхоза водители Тацинской райсельхозтехники.

Н. Николаев.

Ф.67.Оп.1. Д.32. Л.115, 123 - 1982г.

# Вышли в поле пахарь

Как и все хозяйства района, колхоз «Путь к коммунизму» завершает жатву. С предельной нагрузкой работают все шестнадцать зерноуборочных комбайнов. На 95 процентах уборочной площади хлеба уложены в валки, на 70 процентах урожай полностью убран с полей. С каждым днем увеличивается поток зерна на элеватор. Ежедневно его отправляется по 60—80 тонн.

своевременно убрать урожай, а также немедленно освободить поля от пожнивных остатков, чтобы пахотные агрегаты быстрее вышли на оперативный простор.

Как и прежде, подготовка почвы ведется вахтовым методом. Вся тракторная техника сосредоточена в одном отряде, разбитом на два звена, по числу бригад.

# Третья звезда зажжена!

В воскресенье, в 9 часов утра на Тацинском элеваторе была зажжена третья красная звезда — символ того, что район продал государству 30.000 тонн тацинского хлеба.

В этот день отличились на перевозке

зерна водители райсельхозтехники И. С. Иович, перевыполнивший план на 36 процентов, и Г. А. Бондаренко, доставивший на элеватор сверх плана более 10 тонн зерна.

Основание: Материалы газеты «Свет Октября»  
Тацинского района. Ф.67.Оп.1. Д.32. Л.121 - 1982г.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Несмотря на дождливую погоду механизаторы района стараются эффективно использовать уборочную технику в те часы, когда погода позволяет обмолачивать хлеба.

По данным районного диспетчерского пункта, по состоянию на 4 августа хлеба в хозяйствах района обмолочены на 48.751 гектаре, что составляет около 60 процентов уборочной площади.

Всего намолочено 85.436 тонн зерна. Урожайность в среднем по району составляет 17,5 центнера зерна с гектара.

Неослабевающим потоком идет зерно на элеватор. Хозяйства района продали государству 27.777 тонн тацинского зерна. Это треть плана.

Одновременно с уборкой урожая нынешнего года в хозяйствах набирает силу борьба за урожай-83. Под посев озимых подготовлено более 18 тысяч гектаров земли. Особенно успешно ведут эту работу в колхозах «Знамя труда», имени Димитрова.

Продолжаются кормозаготовки. Для общественного животноводства запасено 15.512 тонн соломы, 24.889 тонн сена, 2.567 тонн травяной муки, 3.808 тонн гранул.

# Н О В Ы Й у с п е х

Вчера в начале одиннадцатого утра, на элеватор была доставлена 20-тысячная тонна тацинского зерна. Привез ее комсомолец Александр Анатольевич Балев из колхоза имени XXI партсъезда.

А накануне шло соревнование среди водителей, занятых вывозом зерна на элеватор. Более 100 тонн из колхоза «Родина» доставил водитель райсельхозтехники Г. А. Бондаренко. Хорошо поработали также водители райсельхоз-

техники С. А. Рыковский, Н. С. Иович, водитель Жирновского рудоуправления Н. Колыхайлов, шофер Жирновского ГАТИ И. В. Масалович.

Наибольший вклад в эту победу внесли колхозы «Советская Россия» — 3.900 тонн, имени XII партсъезда — 3.230 тонн, «Заря коммунизма» — 2.500 тонн и «Родина» — 2.420 тонн.

Сдача хлеба продолжается.

# Чтоб не иссякал поток зерна

Чтоб вынешнего урожая везут на элеватор по асфальтированным трассам из тринадцати хозяйств. Всего десять лет назад таких автомашин было только четыре.

Минувшее воскресенье, 25 июля, было объявлено ударным днем по вывозу зерна государству. Накануне вечером на Тацинском элеваторе была зажжена алая звезда — символ вывезенных государству 10.000 тонн зерна нового урожая. А «молния» на стенде социального соревнования сообщила подробности. Десятитысячтонную хлеба доставил на элеватор лучший водитель Жирновского ГАТП, член КПСС Владимир Николаевич Медведев, направленный на период уборки урожая в подшефное хозяйство.

Естественным было наше желание показать, что вывоз зерна идет исключительно высокими темпами. К 16 часам на элеватор прибыло 169 автомобилей, доставивших 1115 тонн зерна. И по количеству автомобилей, и по тоннажу результаты были ниже, чем на соответствующий час в день предыдущий.

Об ударничестве, как вы понимаете, и речи не было. Уж слишком много было недоразумений...

Все автомобили подъезжали к элеватору по асфальтированным трассам из тринадцати хозяйств. Всего десять лет назад таких автомашин было только четыре.

расширением емкостей) и здесь их разгружали. А рядом, на шестом проезде подъемник простаивал. «Хорошо, — сказал машинист авторазгрузчика, — что мало идет машин с озимой пшеницей. Было бы больше — простоев избежать бы не удалось». В чем же дело?

Оказывается, из колхоза «40 лет Октября» сообщили, что сегодня, 25 июля начинают вывоз ячменя. Причем большегрузными машинами. По графику колхоз должен в сутки доставлять на элеватор по 134 тонны зерна. Вот и приготовились на элеваторе, освободили для этого целый проезд... И напрасно. До 16 часов из колхоза «40 лет Октября» прибыла лишь одна автомашинка с ячменем.

Из колхоза имени Кирова прибыл КамАЗ, груженный... зерносмесью. Вообще-то, государство принимает любую смесь из зерновых культур. Но это делается в том случае, если документально подтверждено, что в хозяйстве нет чистых зерновых культур. Нужно ли было везти зерносмесь, когда в колхозе есть чистая пшеница, чистый ячмень? Справедливо заметил один из рабочих:

— Добрый хозяин зерносмесь из колхоза не повезет, а оставит ее для выдачи колхозникам, которые спасибо скажут за ценный корм.

Впрочем об организации труда на уборке урожая в колхозе имени Кирова красноречиво говорит рассказ водителя райсельхозтех-

ники Вячеслава Ивановича Соловьева, которого мы встретили на элеваторе:

— Судите сами: вчера я работал на огороде, возил горох от комбайнов на ток, доставлял зерно на элеватор, отвозил отходы от зерноочистительных агрегатов...

Не многовато ли нарядов одному водителю для одного рабочего дня, товарищи руководители колхоза имени Кирова?

На элеватор поступило более 12.000 тонн зерна. В основном пшеницы. И ни тонны из них не отнесено к разряду ценных или сильных. Но большая беда в том, что ни одно хозяйство не предоставило в лабораторию элеватора на предварительное обследование урожай для выявления ценных и сильных пшениц.

Ночь вступила в свои права. Но территория элеватора залита ярким электрическим светом. Десятки людей терпеливо ждут автомашин, но редко, очень редко приходится им работать.

Вместе с тем, отметим те хозяйства, которые хорошо организовали в этот день вывоз зерна на элеватор. Это — колхозы «Советская Россия», имени XXII партсъезда, «Заря коммунизма», «Страна Советов», «Родина». Не смогли наладить зерновой конвейер колхозы «Правда», «Большевик», имени Орджоникидзе и ряд других хозяйств.

Е. Ткачук,  
наш корр.

# Подсолнечник — государству

Завершается сдача подсолнечника государству. Колхозы имени Кирова, «Заря коммунизма», «Путь к коммунизму», «Память Ильича», имени Димитрова и совхоз «Тацинский» уже выполнили доведенные задания и теперь ведут продажу маслосемян сверх плана. Близки к выполнению заданий также колхозы «Ленинский путь», «Большевик», имени ХХII партсъезда. В целом район при плане 19,150 тонн отправил в за-крема государству по состоянию на 17 ноября 17,491 тонну масличного зерна или 91 процент к заданию.

В нынешнем году государство предоставило колхозникам право сдавать подсолнечник семенным материалом, поощряя его продажу солидными денежными надбавками. Большинство хозяйств

сумели воспользоваться предоставленной возможностью. По 400 с лишним тонн сортовых семян вывели на элеватор колхозы имени ХХI партсъезда и «Путь к коммунизму», 532 тонны отборного подсолнечника поставил колхоз имени ХХII партсъезда.

Однако есть примеры и иного рода. Всего 48 тонн сортовых семян сумел подготовить к сдаче колхоз «Знамя труда», сорным отправлял на элеватор подсолнечник колхоз «Большевик», в результате чего из-за дополнительной очистки хозяйство потеряло значительные денежные суммы.

Сейчас всем хозяйствам надо усилить темпы вывоза маслосемян и в ближайшие два-три дня закрыть план сдачи их государству. В первую очередь это касается колхозов имени Орджоникидзе

## ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

Двадцать первого октября на Тацинском элеваторе состоялся районный семинар-совещание, посвященный вопросам заготовки семян подсолнечника в госресурсы, в котором приняли участие главные агрономы хозяйств, ответственные работники районного агропрома.

Выступившие перед специалистами главный агроном РАПО В. Ф. Сувориков, заместитель директора элеватора Т. П. Тначенко, главный райгосзаготовитель А. В. Ломтев подчеркнули серьезность и важность поставленной задачи. За короткий срок району необходимо поставить на элеватор

2.000 тонн семян подсолнечника. Кроме того, доведено задание по заготовке семян подсолнечника сорта «юбилейный-60» в размере 1.000 тонн, а сорт «донской-60», признанный дефицитным, вообще будут принимать без ограничений. Возможности района позволяют реализовать государству семян этого сорта не менее 6.000 тонн, что даст колхозам и совхозам только за счет сортовых надбавок около 2,3 миллиона рублей прибыли.

**Основание: Материалы газеты  
«Свет Октября» Тацинского района  
Ф.67.Оп.1. Д.37. Л.60- 1987г.**

# Во всех службах — порядок

Был в день субботника на производственных участках элеватора.

Директора Тацинского элеватора Л. Н. Шкуропатова мы напрасно искали в это субботнее утро по телефону — в кабинете его не было. Он находился в восьмом складе, где шла разгрузка двух только что прибывших вагонов муки. Вернее, не находился, а работал, укладывал вместе со слесарями и специалистами груз в штабели.

— Тяжело с непривычки. Леонид Наумович?

— В мешке «всего» 50 килограмм, — улыбнулся он в ответ. — Уже втянулся, думаю, что до конца работы выдержу.

— А как на других участках, управятся там без директора, ведь дел на элеваторе сегодня, как всегда, много?

— Мы, когда обговаривали объемы на день коммунистического субботника, заранее распределили обязанности и поделили

«сферы влияния». Главный инженер М. Я. Гузев сейчас занимается водопроводом, вся бухгалтерия — на уборке территории, механизаторы ремонтируют крышу. Идет очистка семян, переброска зерна в склады, то есть каждый знает, чем ему заниматься, праздновать нет и быть не может.

— А где сегодня главный фронт работ, самая горячая точка субботника?

— Видели у входа на элеватор стел с красными звездами? Каждая означает 10.000 тонн проданного колхозами и совхозами района зерна. Пока таких звезд зажглось пять. Если точнее, то продано на сегодняшний день 54.564 тонны тацинского хлеба. До задания — 57.000 — не хватает совсем немного. Точно могу сказать, что прибавится за субботник еще около 400 тонн. Сейчас

везут зерно колхозы «Ленинский путь», «Советская Россия», имени XXII партсъезда, имени Орджоникидзе, совхоз «Тацинский».

— 400 тонн — это много или мало при ваших мощностях?

— Мало, конечно, мы можем принимать в несколько раз больше. Готова к этому лаборатория, все наши технические службы, с этой целью мы решили на двухсменный график работы, но везут зерно очень и очень слабо. Вообще же на будущей неделе думаем принять последние тонны в счет 57.000.

— И тогда наступит на элеваторе затишье?

— Какой там! Надо охладить зерно до нужных кондиций, подрабатывать его, очищать. Это у хозяйств может появиться «окно», а наши службы не знают простоев и

перерывов. Хлеб всегда требует внимания, а пока он в зерне — внимания особого.

...Мы прощаемся с Л. Н. Шкуропатовым. Его ждут по меньшей мере еще тонны 60 муки, конвейер не останавливается ни на минуту, только поспевая за ним. А субботник на элеваторе идет своим чередом. Работники охраны, свободные от смены, занимаются ремонтом изгороди, свои дела у электриков, механизаторов, плотников, лаборантов.

Где-то на улице Элеваторной (это микрорайон Л. Н. Шкуропатова) тянут водопровод, а к проходной одна за другой подъезжают груженные зерном машины. Читаем на дверках: «Колхоз имени XXII партсъезда», «Колхоз «Ленинский путь», «совхоз Тацинский»...

Н. БОНДАРЕНКО,  
наш корр.

# Хлеб — в закрома

**БЕСПЕРЕБОЙНЫЙ ПРИЕМ ЗЕРНА ВЕДЕТ В ЭТИ ДНИ ТАЦИНСКИЙ ЭЛЕВАТОР. ЕЖЕДНЕВНО В ЗАКРОМА ГОСУДАРСТВА ПРИНИМАЕТСЯ ДО 1.500 ТОНН ХЛЕБА НОВОГО УРОЖАЯ.**

На вывозе зерна из хозяйства работает специализированный транспортный отряд из 18 большегрузных автомобилей с прицепами. Перекрыты все возможные каналы потерь. Кузова автомобилей тщательно уплотнены, во время транспортировки хлеб обязательно укрывают полами.

Постоянно перевыполняют смежные задания по доставке зерна водители Юрий Львович Водков и Иван Николаевич Цирульников, мастером скоростных рейсов по праву считают на элеваторе и Николай Егорович Пачугова. Пока на воротах предприятия горит всего одна красная звездочка, означающая, что в закрома государства засыпаны первые 10.000 тонн тацинского хлеба, однако, благодаря ударному труду водителей, в ближайшие дни загорится и вторая.

Коллектив хорошо подготовился к приему зерна, и потому у ворот предприятия нет очереди. Ритмичной работе способствуют и новые экономические стимулы. С переходом предприятия на хозрасчет возросла ответственность людей, строже стала оценка труда. Каждое подразделение ведет строгий учет затрат, ищет пути экономии средств. Люди стали работать больше и лучше, возросла оплата труда мастеров и рабочих. В третьем элеваторе, например, обслуживающий персонал сократили на два человека, хотя фонд заработной платы остался прежним. Увеличиваются зоны обслуживания и на других участках.

Перестройка хозяйственного механизма положительно сказалась и на работе колхозов, совхозов. Хозяйства теперь не стремятся ради славы сдавать хлеб в любом виде, но первыми, а стараются на месте очистить зерно, довести его до оптимальной влажности. Сдача хлеба высокими качественными кондициями хорошо стимулируется государством. Вот почему кядже хозяйство прямо заинтересовано теперь в продаже зерна высокого качества. Ведь это один из путей укрепления экономики! Хотя, надо сказать,



эту истину усвоили еще далеко не везде. С влажностью выше нормы сдавали хлеб колхозы «Правда», «Рассвет», «Заря коммунизма», теряя при этом установленные надбавки. Больше ста автомобилей ежедневно прибывает на элеватор. Но прежде, чем попасть на весовую, каждый транспорт с зерном не минует лаборатории. Образцы на анализ берут автоматическим пробоотборщиком УПА-1 из четырех точек кузова автомашины. Доставленный на элеватор хлеб анализируется по многим параметрам, но прежде всего выдают результаты на влажность и засоренность. На высоком профессиональном уровне проводят анализы зерна лаборанты Анна Петровна Семиглазова и Валентина Васильевна Логвинова. Не задерживаются хлебные поезда и на весовой, где вот уже более тридцати лет работает член КПСС Наталья Васильевна Коетина (на снимке).

И тем не менее темпы по

ступления зерна работников элеватора во многом не устраивают. Вот что говорит по этому поводу его директор Леонид Наумович Шкурнов:

— Сейчас мощности элеватора не загружены и недоиспользуются. Мы способны ежедневно принимать до 4.000 тонн зерна, хотя его поступает в два раза меньше.

И действительно, в некоторых колхозах забыли о своей первой хлебоборобской заповеди. Ни тонны зерна не поступило до сих пор на хлебоприемный пункт из колхозов «40 лет Октября» и «Путь к коммунизму». Медленно ведут сдачу урожая также «Советская Россия», «Большевик», «Память Ильича», «Страна Советов», имени Димитрова. В то же время как пример можно назвать работу транспортников совхоза «Тацинский». Это единственное в районе хозяйство, близкое к выполнению государственного плана.

**Н. ИГНАТОВ,**  
наш корр.



**Основание: Материалы газеты  
«Свет Октября» Тацинского района  
Ф.67.Оп.1. Д.37. Л.113- 1987г.**



Фасад здания, когда-то существовавшего Тацинского элеватора Государственного банка



*Тематическая подборка документов, приуроченная  
к 105-летнему юбилею Тацинского элеватора,  
подготовлена архивным сектором Администрации  
Тацинского района, по материалам контрольных  
экземпляров газеты «Районные вести» Тацинского района  
за 1944г., 1946-1948гг., 1982г., 1987г.*